

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „РИЛА-1898”- ГРАД ДОЛНА БАНЯ

ГОДИШЕН ДОКЛАД

ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „РИЛА-1898” ГРАД ДОЛНА БАНЯ

за 2022 година

През изминалата година читалището осъществяваше своите дейности съгласно приетият план за развитие на читалищната дейност през 2022 г., утвърден на заседание на читалищното настоятелство и представен в Община Долна баня. През отчетният период Членовете на Настоятелството осъществяваха дейността си с постоянство и отговорност, при стриктно спазване на Устава на читалището и Закона за народните читалища.

През 2022 г. година Настоятелството проведе 6 заседания, на които бяха взети решения от административен характер, свързани с финансовата отчетност на читалището, както и въпроси отнасящи се до организацията на цялостната читалищна дейност. Ежемесечните отчети за изразходваните средства от бюджета бяха представяни в община Долна баня в законоустановените срокове.

Съгласно ЗНЧ имаме редовно отчетени 151 члена - от които 15 почетни и 136 с платен членски внос. През годината бяха приети четирима нови членове.

Читалищната библиотека разполага с 34 333 тома литература, набавени библиотечни документи 90, от тях 90 книги. Броят на читателите е 169, а посещенията в библиотеката за 2023 г. са 4017.

Наши редовни читатели, за поредна година дариха на библиотеката нови книги, и книги от личните си колекции.

През 2022 година продължихме завеждането на книгите от заемна и детски отдел в библиотечния софтуер.

И тази година спечелихме проект за книги по програма „Българските библиотеки - съвременни центрове за четене и информираност”, на стойност 1393,08 лв., по който в началото на 2023 г. закупихме 96 нови книги - предимно художествена литература. Кандидатствахме и по програма за временна заетост, бяхме одобрени и колектива ни се увеличи с още един член, който ще работи в читалището през следващите две години.

При спазване на противоепидемичните мерки обслужването на потребителите на КИЦ през цялата година се извършваше на гише, а до средата на годината читалнята работеше с ограничение на ползвателите за не повече от 1 час. Компютрите се използват главно за проверка на пощи и търсене на конкретна информация. Библиотеката работеше и с предварителни заявки по телефон или чрез социалните мрежи за търсене и заемане на определени.

Успешно продължихме да работим в полза на читателите и посетителите на информационния център, като предлагаме услуги в областта на социалното и здравно осигуряване, чрез търсене и намиране в интернет на специализирана информация, счетоводна информация, проверка на сметки, в помощ за търсене на необходими документи за работа в чужбина, документи свързани с придобиване на българско гражданство както и попълването на различни видове бланки и формуляри. Търсене на информация за свободни работни места, написване на

автобиографии и мотивационни писма. Справки за различни нормативни документи, за правата на гражданите по отношение на социални придобивки, резервиране на билети за чужбина през интернет, изработване на различни рекламни брошури, покани, грамоти и визитки, рекламни флаери. Онлайн справки по запитване, и изпращаме на получената информация на лично съобщение или на имейл. Поръчвахме онлайн книги на отделни читатели.

Всички бележити дати и годишнини отбелязахме с публикации в профила на читалището във фейсбук. Публикувахме и новите заглавия в библиотеката на страницата на читалището.

За поредна година организирахме онлайн борса за употребявани учебници. Продължава да функционира интернет страница на читалището и Youtube канала който допълнително популяризира дейностите ни.

Художествено-творческа дейност

Творческата и художествена дейност през годината бе многообразна. Основни участници в културните прояви на читалището са самодейните ни състави. През 2022 г. продължиха да работят: Фолклорна танцова формация "Венети", детските състави за модерни и латиноамерикански танци, школата по пиано, групата за градски песни, дневната седянка и група за народни танци за възрастни.

Новата 2022 година стартира с първата тема за годината на конкурс за детска рисунка „Палитра“, който и до днес се радва на голям интерес, и в читалището пристигат рисунки от цялата страна.

144-та годишнина от Освобождението на Долна баня от османско робство отбелязахме с поднасяне цветя на паметната плоча на опълченците от Долна баня.

За годишнината от обесването на Апостола на свободата окачихме портрет на Васил Левски на паметната плоча в града, положихме венец и с едноминутно мълчание отдадохме дължимата почит на най-великия син на България.

Включихме се в кампанията "Мартенички за малките герои" на Фондация "Нашите недоносени деца", като изпратихме мартеници за семействата на малките герои.

На 1 март, голямата ни мартеница отново украси часовниковата кула, а при спазване на всички противоепидемични мерки заедно с нашата баба Марта /г-жа Добринка Гаджанова/ посрещнахме в читалището първокласниците от СУ "Неофит Рилски".

Отново подехме инициативата за общоградското тържество на открито, посветено на националния ни празник - 3-ти март, и съвместно Община Долна баня, СУ „Неофит Рилски“, ДГ „Юрий Гагарин“ и ПГ „Христо Ботев“ организирахме тържествен концерт.

Деня на жената - 8-ми март отбелязахме с изложба на детски рисунки „Портрет на мама“.

Децата от ФТФ „Венети“ изнесоха малък концерт по случай деня на Одеса пред украинските семейства, които след началото на войната бяха настанени в хотел „Природа“.

По случай 135-та годишнина от рождението на Димчо Дебелянов проведохме среща с ученици от СУ „Неофит Рилски“ и ПГ „Христо Ботев“, като предложихме на тяхното внимание интересни и малко известни факти от неговия живот, и връзката му с Долна баня.

На 2 април - Деня на детската книга, посрещнахме деца от 4-та група „Смехорани“ при ДГ „Юрий Гагарин“, които за първи път прекрачиха прага царството на книгите – библиотеката. Следващата ни среща с бъдещите първокласници бе по повод националната инициатива „Маратон на четенето“.

В седмицата на четенето проведохме поредица от срещи с децата от първи до четвърти клас при СУ „Неофит Рилски“.

За Великден отново отвори врати работилничка „Писани яйца“. Тази година творихме заедно с ученици от СУ „Неофит Рилски“ и украински деца, които бяха наши гости.

На витрините на читалищната сладкарница подредихме празнична изложба „Майсторийки за Великден“. Включихме се в благотворителния великденски базар, който инициира общината.

С участие в V-ти Фолклорен фестивал "Веселие в Елена" стартираха фестивалните изяви на децата от танцова формация "Венети" с ръководител Николай Ибришимов. Малките ни танцьори се класираха на второ място в трета възрастова група, и на трето място във втора възрастова група в раздел Камерни фолклорни танцови групи.

В навечерието на деня на светите братя Кирил и Методий, букви от кирилската азбука, изработени в нашата работилница за букви отново украсиха центъра на града. На 24 май се състоя и празничния концерт, който подготвихме съвместно със СУ „Неофит Рилски“, ПГ „Христо Ботев“ и ДГ „Юрий Гагарин“.

Традиционно отпразнувахме Международния ден на детето - 1 юни със „Забавен многобой“.

Нашите приятели и партньори от Професионална гимназия Христо Ботев“ прегърнаха идеята ни за библиотека на открито и точно на 1 юни, в празничния ден, получихме къщичка за книги, изработена в училището.

Децата от ФТФ „Венети“ бяха част и от празничната програма по случай празника на Долна баня - Възнесение Господне, а още на следващият ден отпътуваха за участие в второто издание на Детски фолклорен събор Бургас. В рамките на три дни децата се изяха на откритите сцени в кв. Крайморие. Открита сцена „Охлюва“ в морската градина и Летен театър – Бургас.

С успехи завърши участието и участието им в Международен детски фестивал "Корабът на изкуствата" – Поморие. Децата завоюваха ПЪРВА награда във втора възрастова група - категория "Хореография" - народни танци, и ВТОРА награда в четвърта възрастова група в същата категория.

Достоен завършек на творчески сезон 2021/2022 бе и завоюването Първо място на малките ни танцьори от "Венети" от участието им в Международния детски фестивал "Созополска панорама".

Всички тези участия във фестивали се реализираха благодарение на безрезервната подкрепа на г-н Владимир Джамбазов и Община Долна баня които обезпечиха пътуванията и престоя на състава.

За изключително кратко време се обединихме около каузата в помощ на Гошко Натев. Съвместно със СУ „Неофит Рилски“, Детска градина „Юрий Гагарин“, Фолклорна танцова формация "Венети" и читалищните състави за модерни танци реализирахме Благотворителен концерт. Събра се сумата от 3005 лева, която преведохме по сметката на Гошко. Включихме се и в Благотворителния базар по същия повод, организиран от СУ „Неофит Рилски“, като отново събрахме солидна сума за каузата.

Посетихме лично почти всеки бизнес в града, като споделихме проблема на Гошко и необходимостта от бързото събиране на средства за лечението му, и сме щастливи от факта, че много от фирмите се отзоваха.

На 1 юли стартира ежегодния ни летен киносалон, който малките приятели на читалището очакваха с нетърпение.

През юли открихме годишната изложба на детски рисунки от конкурс "Палитра" – сезон 2021/2022 г. Изложбата все още е подредена във фоайето, където всеки желаещ може да я разгледа.

През юли осъществихме още една наша идея – обявихме онлайн фотоконкурс „Моята цветна градина“, който предизвика голям интерес сред приятелите ни във фейсбук.

С прожекция на филм за Левски, изложба на книги и преписа на Тефтерчето на Дякона, и поднасяне на венец на паметната плоча отбелязахме 185 години от рождението на Васил Левски. Инициативата ни събра много деца в сградата на музея.

С темата за месец септември от конкурса ни за детска рисунка дадохме старт на творчески сезон 2022/2023. Трябва да отбележим, че интересът към конкурса продължава да е голям и в читалището и до днес пристигат рисунки от цяла България.

Преди началото на учебната година традиционно организирахме забавната детска игра "Открий съкровището", която отново проведохме в Спортен комплекс Долна баня.

През септември децата от ФТФ "Венети" пътуваха до гр. Балчик, където взеха участие в XII Международен фолклорен фестивал "Море от ритми". За пореден път те се представиха отлично и се завърнаха с диплом и плакет за 3-то място в раздел Обработен фолклор - Танцови състави и ансамбли - Първа възрастова група. Поредното им пътуване за участие във фестивал се осъществи отново благодарение общината, която пое всички разходи на състава.

В началото на октомври отличихме най-четящите деца за лято 2022 в нашата библиотека.

Отново през октомври в читалището гостува младата писателка Таня Глухчева, която представи новата си книга "Професора".

Група „Сладък спомен“ се изяви на сцената на Петия национален фестивал на старата градска и шлагерна песен "Нежни спомени", който се проведе на 08.10.2022 г., в Народно читалище "Виделина - 1865" град Панагюрище.

С поредица от инициативи отбелязахме 1 ноември - Деня на Народните будители. В навечерието празника, в читалнята на библиотеката гостуваха ученици от пети клас при СУ "Неофит Рилски". Заедно отдахохме почит на светлите имена, чийто дела съхраняват българската книжнина и култура. Ежеседмичната ни срещата с жените от Дневната седянка също бе посветена на светлия празник. Бяхме домакин на Тържествен общоградски концерт посветен на Деня на народните Будители. Подредихме изложба на детски рисунки от конкурс „Палитра“ на тема „Народните будители“, която посрещна всички във фоайето на читалището в празничния ден.

В края на октомври имахме удоволствието да посрещнем в читалището артистите от Долна баня, които Маргарита Стефанова покани и събра за приятелска среща. За тях подредихме снимки от представления от годините назад, които умилеха и развълнуваха всички присъстващи.

През ноември поканихме в библиотеката децата от четвърти клас при СУ „Неофит Рилски“, за да отбележим заедно рождения ден на авторката на “Пипи Дългото чорапче” - Астрид Линдгрен.

С Арт работилница „Баба и внуче“ отпразнувахме Деня на Християнското семейство - Въведение Богородично. В духа на празника се опитахме да помогнем за приемствеността между поколенията.

На прага на месец декември стартира второто издание на нашия онлайн конкурс за най-красива коледна украса, като побързахме да украсим празнично и сградата на читалището, с което искахме внесем коледно настроение още в първите дни на месец декември.

За трета поредна година от рисунките по коледната тема от конкурс „Палитра“ изработихме картички, с които поздравихме нашите партньори, дарители и приятели.

По покана на г-жа София Мирчева - Нейринк, група "Сладък спомен" гостува в Резиденция "Детелина" - Център за здраве, грижи и дълголетие - село Подгорие, като изнесе празничен концерт пред потребителите на дома.

Изложба „Изкуството като хоби и хобито като изкуство“ на прекрасните коледни творения на дамите от Арт „работилницата в четвъртък“ зарадва всички ценители на ръчно изработени декорации и сувенири.

След двугодишно прекъсване празничен концерт „Коледно настроение“ на танцовите ни състави изпълни с публика салона на читалището.

В навечерието на Коледа група "Сладък спомен" зарадва почитателите си със своята „Рецепта за Коледна магия“.

С удоволствие се включихме и в общинския коледен базар, като в рамките на три дни в къщичката на читалището бяха изложени всички ръкоделия на Арт работилницата ни, както и картичките от конкурс „Палитра“. Предоставихме възможност на всеки, който желае да закупи сувенир или картичка, с което да подкрепи инициативата ни.

В навечерието на Коледа, на четене на коледни приказки ни гостуваха децата от ЦРДУ - Долна баня.

В последният ден от годината отново отвори врати „Работилница за сурвачки“, в която с много празнично настроение всички желаещи деца и възрастни украсиха традиционните си сурвачки.

Със задоволство може да кажем, че сме изпълнили всички запланувани прояви от културния календар на читалището и считаме, че годишната програма за развитие на дейността му през 2022 г. е успешно реализирана.

IV. УПРАВЛЕНИЕ И ЩАТЕН ЕКИП:

Успоредно с дейностите, представени до тук, щатният персонал на читалището е ангажиран и с документното обезпечаване на дейностите, различни по вид и форма - отчети, справки, информационни карти и др. към Община Долна баня, МК, Агенцията по вписванията, НАП, НОИ и др.

Сградата и оборудването имат нужда от непрекъсната поддръжка и обновяване. В края на годината възникна сериозен проблем с електрическата инсталация на сградата, който към момента сме решили временно, но въпреки това трябва да бъде направен цялостен ремонт. Като цяло текущите дейности по поддръжка на големия сграден фонд са ежедневни - частично освежаваме и ремонтираме работни и репетиционни помещения.

Настоятелството благодари на щатните служители на читалището, на самодейните ни състави и техните ръководители, за тяхната всеотдайност, инициативност, екипност и подкрепа.

Благодарим на г-н Владимир Джамбазов – Кмет на Община Долна баня за оказаното съдействие и финансовата подкрепа през годината.

Благодарим на всички дарители на читалището за тяхната щедрост.

Пожелаваме на всички да съхраним творческия си дух и ентузиазъм, да следваме добрите традиции утвърдени в 125 годишната история на читалището и да откриваме нови перспективи за неговото успешно реализиране.

Ангелина Грозева
Председател на НЧ"Рила-1898"